

上海交通大学课程思政建设简介

上海交通大学课程思政建设聚焦立德树人，围绕学生、关照学生、服务学生，构建了“党委领导、党政共管、教务牵头、院系落实”的工作机制，充分调动院系与基层教师的积极性、主动性、创造性，形成以思想政治理论课为核心、专业教育课程为主体、通识核心课程为支撑、第二课堂为补充的全覆盖、全类型、层次递进、相互支撑的课程思政体系。

坚持以大讨论凝聚大共识，开展为期4个月的教育思想大讨论，围绕“立德、好学、乐教”3个方面进行深入研讨，形成广泛的共识和扎实的举措，确立“价值引领、知识探究、能力建设、人格养成”四位一体的人才培养理念。注重发挥课程对于培养目标的支撑作用，将思想政治工作贯穿教育教学全过程，强化对教师教书育人职责的要求，为教师安心乐教提供有力保障。

坚持分类指导规划，分学科建设课程思政试点学院，推进课程思政课程立项，在专业培养理念、培养目标、课程体系和课程设计中层层贯彻和落实课程思政理念。组织相关专家和一线教师，编写13个专业大类的课程思政教学指南，为课程思政改革与建设树立范式。加强课程思政建设工作指导，定期开展院系一对一课程思政专题辅导会，先后培训骨干教师近300名，引导教师深挖育人元素，重构教学设计，做到不离专业讲思政，渗透思政讲专业，有效提升教师课程思政建设的意识与能力。

强化典型树立，设立“教书育人”奖，并向一线教师倾斜，强化广大教师教书育人、立德树人的荣誉感和责任感。将课程思政内容纳入到在岗培训及师德师风、教学能力等专项培训中，努力做到因事而化、因时而进、因势而新，不断提高教师工作能力和水平。发挥校史校友资源，深挖航空救国、海洋强国、实业报国等办学历史和校友故事，着力构建以“家国情怀”为引领的课程体系，加强“两弹一星”元勋和最高科技奖获得者等杰出校友精神的宣传，深化专业教育和行业情怀培养，让大学生在收获专业自豪感的同时，找到人生奋斗的方向。



2018年1月，教育部部长陈宝生在上海交通大学观摩指导思想政治理论课教学



学校打造沉浸式校史剧《循声探秘》



教务处深入院系开展一对一课程思政专题辅导会



徐肯南、曾恒一、朱英富3位院士一同登上学校励志讲坛 为学子授课传道



国家科技进步特等奖获奖者谭家华教授为船舶与海洋工程专业学生上远航教育课



航空航天学院学生赴西昌卫星发射中心观摩第45颗北斗导航卫星发射